

APIA. Sprijinul cuplat vegetal

Primele termene pentru subvenții

Fermierii care au cerut sprijin cuplat vegetal pentru anul 2018 trebuie să depună aceste documente la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) dacă vor să beneficieze de subvenții. Termenele sunt în ianuarie și februarie 2019.

Astfel, 31 ianuarie 2019 reprezintă termen pentru depunerea documentelor necesare obținerii Sprijinului cuplat pentru cultura de sfeclă de zahăr. Pentru încasarea sprijinului cuplat la sfecla de zahăr, aferent anului 2018, fermierii trebuie să facă dovada comercializării unei producții minime de 26.400 kg/ha, pe bază de factură pentru persoanele juridice și pe bază de adeverință eliberată de fabrica de zahăr pentru persoanele fizice, care se prezintă la APIA până la data de 31 ianuarie a anului următor anului de cerere curent.

În ceea ce privește Sprijinul cuplat pentru legume cultivate în spații protejate – sere, fermierii trebuie să depună la APIA, până la data de 1 februarie 2019, documentul oficial de certificare a lotului de sămânță sau Buletinul de analiză oficială, cu mențiunea „sămânță admisă pentru însămânțare”, sau Buletinul de analiză oficială cu mențiunea „Necesar propriu” și „Interzisă comercializarea” sau documentul de calitate și conformitate al furnizorului sau orice alt document echivalent documentelor menționate, emis într-un stat membru al Uniunii Europene sau într-o țară terță care are echivalență conform Deciziei Consiliului 2003/17/CE sau eticheta oficială care poate ține loc de document de calitate și conformitate sau adeverință eliberată de fabrica de zahăr cu care fermierul a încheiat contractul de producere a sfeclei de zahăr se prezintă la APIA până la data de 31 ianuarie a anului următor anului de cere-



re curent.

Activitatea sau de Laboratorul central pentru calitatea semințelor și materialului săditor. În cazul utilizării seminței certificate oficial din producția proprie, fermierul prezintă documentul/documentele oficial(e) de certificare a lotului/loturilor de sămânță. Sprijinul cuplat se acordă pentru următoarele legume cultivate în sere: tomate pentru consum în stare proaspătă; castraveți pentru consum în stare proaspătă sau destinați industrializării; ardei pentru consum în stare proaspătă; varză pentru consum în stare proaspătă. Aceeași dată, 1 februarie 2019, reprezintă termenul limită și în ceea ce privește Sprijinul cuplat pentru legume cultivate în spații protejate - solarii. Documentul oficial de certificare a lotului de sămânță sau Buletinul de analiză oficială, cu mențiunea „sămânță admisă pentru însămânțare”, sau Buletinul de analiză oficială cu mențiunea „Necesar propriu” și „Interzisă comercializarea” sau documentul de calitate și conformitate al furnizorului sau orice alt document echivalent documentelor menționate, emis într-un stat membru al Uniunii Europene sau într-o țară terță care are echivalență conform Deciziei Consiliului 2003/17/CE sau eticheta oficială care poate ține loc de document de calitate și conformitate și factura sau bonul fiscal de achiziție a seminței. Documentele care atestă calitatea semințelor certificate autohtone se vizează în prealabil de inspectoratul teritorial pentru calitatea semințelor și materialului săditor de pe raza teritorială în care fermierul își desfășoară

activitatea sau de Laboratorul central pentru calitatea semințelor și materialului săditor. În cazul utilizării seminței certificate oficial din producția proprie, fermierul prezintă documentul/documentele oficial(e) de certificare a lotului/loturilor de sămânță. Sprijinul cuplat se acordă pentru următoarele legume cultivate în sere: tomate pentru consum în stare proaspătă; castraveți pentru consum în stare proaspătă sau destinați industrializării; ardei pentru consum în stare proaspătă; varză pentru consum în stare proaspătă. Aceeași dată, 1 februarie 2019, reprezintă termenul limită și în ceea ce privește Sprijinul cuplat pentru legume cultivate în spații protejate - solarii. Documentul oficial de certificare a lotului de sămânță sau Buletinul de analiză oficială, cu mențiunea „sămânță admisă pentru însămânțare”, sau Buletinul de analiză oficială cu mențiunea „Necesar propriu” și „Interzisă comercializarea” sau documentul de calitate și conformitate al furnizorului sau orice alt document echiva-

lent documentelor menționate emis într-un stat membru al UE sau într-o țară terță care are echivalență conform Deciziei Consiliului 2003/17/CE sau eticheta oficială care poate ține loc de document de calitate și conformitate și factura, respectiv bonul fiscal de achiziție a seminței, se depune la APIA până la data de 1 februarie a anului următor anului de cerere curent. Documentele care atestă calitatea semințelor certificate autohtone se vizează în prealabil de Inspectoratul teritorial pentru calitatea semințelor și materialului săditor sau de Laboratorul central pentru calitatea semințelor și materialului săditor. Sprijinul cuplat se acordă pentru următoarele legume cultivate în solarii: tomate pentru consum în stare proaspătă; castraveți pentru consum în stare proaspătă; castraveți destinați industrializării; ardei pentru consum în stare proaspătă; varză pentru consum în stare proaspătă; vinete pentru consum în stare proaspătă.

■ Doina ARONESCU-NEAGOE

Crăciunul - sărbătoarea sfântă

Sărbătoare în Penitenciarul Oradea

Sărbătorile creștine de iarnă reprezintă o perioadă de mare încărcătură afectivă pentru fiecare dintre noi, Crăciunul fiind o sărbătoare a bucuriei și veseliei, marcată prin emoția nașterii Domnului Iisus Hristos.

În această perioadă reînviăm să dăruim, să nu-i uităm pe cei săraci, pe cei fără adăpost, pe cei bolnavi, pe cei din închisoare, pe bătrânii din azile, pe copiii din orfelinate și pe

toți cei care suferă.

Fiind o perioadă cu semnificații profunde, lipsa celor dragi, a familiei, este acut resimțită de persoanele private de libertate. În acest context, în Penitenciarul Oradea au avut loc întâlniri între persoanele private de libertate și copiii acestora aflați în centrele de plasament dar și cu familiile celor care mențin o legătură instabilă inclusiv între minorii custodiați și părinții lor. În jurul bradului împodobit de

persoanele private de libertate au avut loc o serie de activități specifice Sărbătorilor de iarnă: video proiecții despre obiceiuri și tradiții românești de Crăciun și expoziții cu tablouri și obiecte decorative.

Seria activităților cu specific de iarnă va continua, în fiecare zi fiind așteptați grupuri de colindători ai diferitelor culte religioase care vor aduce vestea Nașterii Mântuitorului celor necăuți. Sfânta Liturghie va fi transmisă în direct prin

intermediul televiziunii cu circuit închis.

Activitățile propuse în această perioadă a anului au ca scop valorificarea promovarea, respectarea și transmiterea, prin intermediul activităților de reintegrare socială, a tradițiilor și obiceiurilor populare românești în rândul persoanelor private de libertate custodyate la nivelul Penitenciarului Oradea.

■ A.C.B.

Săcueni. Primul bazin didactic de înot din județ Au semnat contractul de execuție

În cursul zilei de vineri, 21 decembrie, la sediul Consiliului Județean Bihor, a avut loc semnarea contractului de execuție a lucrărilor pentru primul bazin didactic de înot din județ.

Bazinul urmează să fie construit în orașul Săcueni, iar executantul construcției, societatea Costa V.O.C. Impex SRL trebuie să predea investiția la începutul anului 2020. Finanțarea acesteia este asigurată integral de Consiliul Județean Bihor prin Agenția de Dezvoltare Durabilă (ADD), fiind prima dintr-o serie de șapte bazine la care instituția noastră s-a angajat să le sprijine.

Valoarea contractului de execuție la lucrările bazinului semi-olimpic din orașul Săcueni este de 4.579.072,03 lei, TVA inclus.

În această sumă este cuprinsă construcția, finisajele, grupurile sanitare, vestiarele. Este vorba despre o investiție care va demara în luna ianuarie 2019 și are termen de garanție 36 luni”, a spus Vitályos Barna, directorul ADD Bihor. Bazinul de înot va putea intra în circuitul didactic la începutul anului 2020.

„Susținem un program guvernamental pentru dezvoltarea infrastructurii pentru educație. Sănătatea copiilor noștri este importantă, iar acest lucru poate fi atins prin sportul de masă sau de performanță. Avem obligația să asigurăm infrastructura necesară”, a precizat Vitályos Barna.

Prezent la semnarea contractului dintre compania de construcții și A.D.D. Bihor, președintele Pásztor Sándor a precizat că își dorește predarea cât mai rapidă a amplasamentului.

„Aveți termen de execuție 12 luni. Dorim să vă încadrați în termenul prevăzut în contract. Finanțarea există și cel mai important în acest moment este să demarați lucrările cât mai repede” a fost mesajul transmis către constructori.

Totodată, conducerea Agenției de Dezvoltare Durabilă a anunțat că săptămâna viitoare se va semna contractul de execuție pentru bazinul didactic din Nucet.

■ A.S.

Numărul intervențiilor nu a crescut semnificativ Bihoreni, cumpătați de sărbători

În jur de 400 de bihoreni au apelat de sărbători la ajutorul Serviciului de Ambulanță. Dr. Hadrian Borcea consideră că situația nu este una deosebită, comparativ cu ceilalți ani.

Șeful UPU-SMURD Bihor, dr. Hadrian Borcea a declarat pentru CRISANA că, în perioada Crăciunului, nu s-a înregistrat o situație deosebită, numărul intervențiilor situându-se în media solicitărilor de peste an.

„Cu aproximativ 10-15% a fost mai mare numărul solicitărilor în această perioadă a sărbătorilor, față de zilele obișnuite”, a precizat interlocutorul nostru. În mare parte din cazuri, asistența medicală a vizat intervenții la colici biliare, dischinezii biliare și intoxicații etanolică generate de consumul excesiv de alimente și alcool. În total, de sărbători, au apelat la ajutorul Serviciului de Ambulanță peste 360 de bihoreni, dintre care 178 în ziua de Ajun, iar 189 în prima zi de Crăciun. ■